

РОССИЙСКАЯ ИСТОРИЯ: НОВЫЕ РУБЕЖИ И ПРОСТРАНСТВО ДИАЛОГА

Судьбы академических изданий неодинаковы, но всегда это – отражение судеб науки. Научные издания – элемент общественной культуры, институционализации самой науки и приоритетов академического сообщества, преемственности или разрыва в них. Всякое изменение названия научного журнала – значительное событие, говорящее о новом этапе его развития. Именно в этом состоит смысл и значение принятия журналом нового названия – «Российская история».

Наш журнал – неповторимый в мировой историографии как в силу особенностей его формирования и известных трудностей становления, так и в силу своего современного положения и целей: он призван решать аналитические задачи познания российского исторического прошлого, его критического изучения с позиций современной науки и реконструкции национальной идентичности. В условиях глобализации перед таким изданием стоят новые важные задачи – поставить научный анализ на уровень мировых стандартов, но одновременно – способствовать выражению специфики и консолидации национальных научных школ.

Новое название журнала предполагает решение вопроса об идентичности и определении профиля самого издания – разрыве или сохранении традиции. С одной стороны – нужно определить, от какого наследия мы отказываемся. Разрыв традиции включает отказ от имевшего место идеологизированного представления об историческом прошлом: мы не приемлем догматов идеологии, крайностей религиозного сознания и цензуры, существование табуированных тем, а также схоластических построений, создаваемых на основе пренебрежения к историческому методу и источникам. Идеологии и связанный с ними способ мышления – это внеучастный способ объяснения мира, который в истории приводит к мифологизации прошлого, политической или этической пристрастности и искажению строгих научных методов анализа источников и конструирования общих понятий. Дистанцирование от идеологии и политики, понимаемой как эгоистические интересы отдельных слоев или групп – необходимое условие подлинной науки.

С другой стороны – актуально выявить те компоненты научной традиции в прошлом, которые журнал рассматривает как основополагающие: стремление сохранить и восстановить преемственность в отношении к классическому периоду развития русской историографии и источниковедения, открытость в отношении мировой науки, расширение источников базы и спектра методов, намерение соединять фундаментальные исследования с поиском инновационных подходов и поддержкой научных талантов.

Из этого вытекают наши представления об облике журнала.

Проблемное пространство журнала – мировая цивилизация и наука в той части, которая связана с изучением истории России и ее цивилизации. Вклад России в мировое сообщество может быть раскрыт с позиций различных наук, однако ни одна из них не сможет обойтись без выверенных исторических данных и критики исторических источников.

Географические рамки научного поиска – территория, значительно превосходящая современные границы России. Это территория – затронутая или представленная русской культурной традицией – от территорииального размещения первых племен до Российской империи и республики в их исторически меняющихся границах. Считаем необходимым подчеркнуть, что изменение названия журнала не должно пониматься как отказ от анализа постсоветской проблематики, а также анализа всего постсоветского пространства. Можно сказать даже более определенно – в проблематику журнала вхо-

дит исторический контекст территорий, входящих в зону культурных и политических интересов России.

Метод – представлен академической традицией поиска достоверного и критически выверенного знания в избранной области. Это – метод классического источниковедения, конечная цель которого состоит в достижении точного знания и превращении истории в строгую науку. Но одновременно методологические ориентиры журнала включают все те направления современного гуманитарного познания, которые ориентированы на точное знание. К приоритетам журнала относится весь круг вопросов методологии истории, междисциплинарный метод и сравнительно-исторический подход к изучению российской цивилизации в категориях общества и личности, социальных отношений и властных институтов. Мы считаем чрезвычайно перспективным направлением разработку методологии истории именно в связи с историей России, интерпретацией ее особенностей.

Ценности журнала – культура, открытость к мировой науке, философский рационализм, права человека, в особенности, свобода совести и творчества, установка на поиск нового и возможности научного экспериментирования – новые методики и проверка их эффективности. Вариативность концепций, интерпретирующих прошлое, способна, при условии их доказательности, расширить наши представления о российском историческом процессе в контексте мировой истории.

Журнал может и должен стать организатором дискуссий, форумом обсуждения важнейших новых истин и утверждений, критики развития историографического процесса, поиска новых научных парадигм, взаимодействия научных школ и направлений, экспертизы научной ценности любых проектов и инициатив, так или иначе связанных с концепцией русского исторического прошлого.

Наши цели – создание непротиворечивой концепции российской истории в глобальной перспективе, развитие академической традиции научного диалога, продвижение новых идей и концепций, способствующих фундаментальному познанию тенденций российской истории.

А.Н. Медушевский
Главный редактор журнала
«Российская история»